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 دانشجويان دانشگاه آزاد اسلامي زاهدان و عملكرد نگرش  ،آگاهي

 در مورد بيماري ايدز 

 5، ايمان سرحدي4، مجيد نهركارون2، نجمه مرعشي2، آفاق آبيز3، سهيلا خسروي1اسماعيل صانعي مقدم
 
 

 هچكيد
و هدف هسابق

 جووار و بوه ويوژه در جوانوان،       مدر كشور و كشورهاي ه HIVبا توجه به گسترش موارد آلودگي به ويروس 
تا بتووان   نماييم تعيين جوانعنوان قشر ه از جمله دانشجويان را ب نگرش جوانان و ضروري است ميزان آگاهي

 .هاي آموزشي را مشخص نمود در مقابله با اين بيماري پي برد و نياز به برنامه ها به ميزان توانايي آن
 ها روش مواد و

 واحد زاهدان يان دانشگاه آزاد اسلامينفر از دانشجو 851روي ي رسرشماگيري  نمونه به روشمطالعه مقطعي 
 پس از ها يافته .آوري گرديد جمعي اطلاعات با يک پرسشنامه چهار قسمت. انجام شد 92-97در سال تحصيلي 

 .رار گرفتمورد تجزيه و تحليل ق tدو و  هاي كاي و آزمون SPSS 12 افزار نرم آوري با استفاده از جمع

 ها يافته
% 9/5متوسو  و  % 44 ان خوو،، يدانشوجو % 3/50 در درباره ايودز  ت آگاهييوضع كه داد ج مطالعه نشانينتا

% 1/13. نگورش منفوي داشوتند   % 8/35نگورش خنبوي و   % 8/52نگورش مبتوت،    %1/17چنين  هم .ضعيف بود
% 5/2شوتر،،  ي ماسوتخر شونا  % 11 نيش پشوه، % 8/21كه  طوريه هاي انتقال داشتند ب تصورات غلطي از راه

هواي انتقوال بيمواري     از راه دسوت دادن را % 4/2بوسويدن و  % 3/8سورفه و عطسوه،   % 8/11توالت مشوتر،،  
بوه ترتيو    )داري وجوود داشوت   واده و وضعيت آگاهي ارتتاط معنيود ماهانه خانودرآم ،بين سن .دانستند مي
005/0 p<  ،001/0 p<  001/0و p<). 

 ينتيجه گير 
ولوي تصوورات غلطوي     ،در حد متوس  به بوا  باشود  ايدز  رسد كه آگاهي راجع به بيماري چه به نظر مياگر 

 هاي نامطلو، بايد اصلاح گردد تا بتوانيم از انتقال اين تصورات غل  و نگرش. درباره بيماري هنوز وجود دارد
 .پيشگيري كنيمآن 
 ايدز، دانشجويان، آگاهي، نگرش :ات كليديكلم
 

 

 
 
 
 
 
 

 71/8/88 :تاريخ دريافت 
 71/1/88  :تاريخ پذيرش 

 
 اي آموزشي انتقال خون زاهدان ـ دكتراي علوم آزمايشگاهي ـ مركز تحقيقات سازمان انتقال خون ايران و پايگاه منطقه7
 88789-771: ـ صندوق پستي قال خون زاهداناي آموزشي انت ـ مركز تحقيقات سازمان انتقال خون ايران و پايگاه منطقه  MPHو  پزشك عمومي: ـ مؤلف مسؤول2
 دانشجوي كارشناسي پيوسته پرستاري ـ دانشگاه آزاد اسلامي واحد زاهدان -8
 ـ دانشجوي كارداني علوم آزمايشگاهي ـ دانشگاه آزاد اسلامي واحد زاهدان4
 ـ دانشجوي دامپزشكي ـ دانشگاه آزاد اسلامي واحد زاهدان9
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  مقدمه 
هاي اسـت كـه بـه  لحـا       جمله بيماري از بيماري ايدز    

گرفتارهاي اجتماعي، ميزان بـروز و شـيود در سـنيع ف ـال     
از  ،فـراوان  جام ه، ميـزان كشـندگي بـا  و هزينـه مرا  ـت     

هاي بهداشتي درماني است و كنتـرل،   مشكلات مهم سيستم
ــت    ــم ف الي ــاران از اه ــت از بيم ــگيري و مرا   ــاي  پيش ه

ني كشـورهاي متتلـف جهـان    بهداشتي و درماهاي  ؤسسهم
 ـ  7888از سال  .(7)باشد مي  صـورت تقري ـا   ه ايع بيمـاري ب

ميـزان   2001كـه در سـال    طوريه يافته ب تصاعدي افزايش
 (ميليـون نرـر   80-87)ميليـون نرـر   88 افـراد آلـوده   تقري ي

را جوانـان   افـراد آلـوده  نيمـي از  . (2)برآورد گرديده اسـت 
 ايـران  كشور آماردر  .(8)دهند سال تشكيل مي79-24سنيع 

 .(4)ده استشگزارش  آلوده نرر 20780 نيز
هـاي جنسـي بـدون محاف ـت،      جوانان به دليـل تجربـه      

هاي جنسي مت ـدد و مسـافرت بـه     تماس جنسي با شريك
 نقاطي كه خطر با تري براي ابتلا بـه ايـع بيمـاري دارنـد،    

تحقيقـات   چنيع هم. (9-1)گروه خطر براي آلودگي هستند
آگـاهي دادن بـه    ها در آموزش و خانواده اند نقش داده نشان

 يياز آنجـا . (1، 8)جوانان در مورد ايدز بسيار ض يف است
تنهـا راه   ،نـدارد  ثريؤكه بيماري ايـدز واكسـع ودرمـان م ـ   

منحصر به فرد محاف ت از افراد جوان در جام ـه، آمـوزش   
 زيـادي نشـان   هـاي  هبه طوري كه مطال  ـ .و پيشگيري است

توانـد   آگاهي كافي در مورد ايـدز مـي   و دانش د يق ندا داده
  (.9، 7)رفتارهاي پرخطر را در نسل جوان كاهش دهد

در زمينه آگاهي و نگـرش در بـيع    تحقيقات انجام شده    
شهرهاي متتلف كشور از جمله  آموزان دانشجويان و دانش

 ـزويع، گـيلان و    شـيراز،  سركان،يتو تهران، ياسوج، ت ريز،
 ،جملـه چـيع، پاپـع و تركيـه     شورهاي متتلـف از كو يزد 

وض يت آگاهي افراد مورد مطال ـه  را در حـد متوسـا تـا     
هاي منرـي نسـ ت    چنيع نگرش هم .اند ردهخوب ارزيابي ك

ه وجـود داشـت  نيـز  به بيماري در بـيع افـراد مـورد مطال ـه     
 .(8-78)است
درگيري جوانان به ايـع بيمـاري و بـه خطـر     با توجه به     
 نياز ،ن امنيت اجتماعي، ا تصادي و سياسي تمام جوامعافتاد

ويژه  داريم نتست ميزان آگاهي  شرهاي متتلف جام ه به
دانشجويان كه اركان ا تصاد و نيروهاي بـالقوه هـر جام ـه    

نس ت به ايع بيماري بررسي و در مراحـل ب ـدي   را هستند 
هاي منرـي   ها را افزايش و نگرش آن با تدابير منطقي آگاهي

 . تغيير دهيمها را نس ت به ايع بيماري  آن
 

  ها روشمواد و 
ه كه ب بود تحليلي ـ  حاضر يك مطال ه توصيري پژوهش    

دانشـجو   897روي  و به روش سرشـماري  صورت مقط ي
انجـام ايـع   بـا   .انجام شد 7887-81 ورودي سال تحصيلي

ايـدز  موضـود  به اهميت  نس تاي  شونده تحقيق هر پرسش
تواند عده كثير ديگري را  دانشجو نيز خود مي حساس و هر

 ـ   لهابا آن مس تـريع علـت انتتـاب     عمـده  عآشـنا كنـد و اي
ابزار مورد اسـتراده   .دانشجويان براي ايع مطال ه بوده است

ا ت پرسشنامه در چهـار  ؤس ودر ايع تحقيق پرسشنامه بود 
بتش اول مشتصات فردي از جمله . بتش تن يم شده بود

ت داد اعضـاي   طع تحصيلي، رشته تحصيلي،جنس، مق سع،
خوابگـاه  )متوسا درآمـد ماهيانـه و محـل ا امـت     خانواده،

، بتـش  (خـانواده و منزل ا ـوام   منزل شتصي، دانشجويي،
 سـنجش آگـاهي،   ياي بـرا  ال تستي سـه گزينـه  ؤس 28دوم 

ال بـه من ـور بررسـي نگـرش و بتـش      ؤس 74بتش سوم 
 .بودد ال براي بررسي عملكرد افراؤس 8چهارم 

دانشجو پايلوت   90پرسشنامه براي  ،  ل از شرود طرح    
 يگيــري آلرــا گرديــد و تكرارپــذيري پرسشــنامه بــا انــدازه

 12/0در  سمت دانش آلراي كرون اخ  .دشكرون اخ ارزيابي 
 از ن ــرچنــيع  بــود و هــم 1/0 و در  ســمت نگــرش نيــز

Validity  ،     پرسشنامه توسـا كارشناسـان متتصـو مـورد
دست آمـده توسـا   ه هاي ب داده .يد  رار گرفتيو تا بررسي
مــورد  t-testدو و  كــاي هــاي و آزمــون SPSS 77 افــزار نــرم

 .تجزيه و تحليل  رار گرفت
ا ت مربوط بـه آگـاهي داري سـه گزينـه     ؤيك از س هر    

دانم بود كه بـديع صـورت امتيـازدهي     صحيح، غلا و نمي
دانـم   و نمـي  -7 از، غلا امتي+ 7 به پاسخ صحيح امتياز :شد

ا ت نگـرش داراي  ؤچنيع س امتياز صرر ت لق گرفت و هم
 منري و خنثي بود كه به نگرش مث ت امتياز سه گزينه مث ت،

و نگـرش خنثـي امتيـاز صـرر      -7 ، نگرش منري امتيـاز + 7
بر اساس پاسخ افراد كـه   ا ت عملكرد نيزؤس .ت لق گرفت

اه را انتتـاب  چنانچه در م رض خطر  رار گيرنـد، كـدام ر  
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كـنم، بـه    اهداي خون مـي )در سه بتش تن يم شد ،كنند مي
مراكز مشاوره، پزشك مشاور انتقال خـون و يـا آزمايشـگاه    

( كـنم  گيري نمي كنم و يا اصلا  پي تشتيو ط ي مراج ه مي
 ـ هـا  و سپس ايع پاسخ صـورت توصـيري در ارت ـاط بـا     ه ب

  .وض يت آگاهي و نگرش ترسير گرديد
 كه حدا ل يف وض يت آگاهي با توجه به ايعبراي توص    
 -4 اهي افراد تحت مطال ه به ترتيـ  ـآگ ازـداكثر امتيـو ح
را  4  ـراردادي امتيـاز كمتـر و مسـاوي     طـور ه ب ،بود 27و 

 و آگاهي متوسـا و بيشـتر   9-78آگاهي ض يف، امتياز بيع 
 هـم  .عنوان آگاهي خوب در ن ر گرفته شـد ه ب 74مساوي 

ه حدا ل و حـداكثر امتيـاز نگـرش كـه بـه      چنيع با توجه ب
طــور  ــراردادي امتيــاز كمتــر و ه بــ ،بــود 72و  -7ترتيــ  

نگـرش خنثـي و    7-7نگرش منري، امتياز بيع  مساوي صرر
تـه  گرفعنوان نگرش مث ـت در ن ـر   ه ـب 1 بيشتر و مساوي

 .شد
 

 ها يافته
نرر مـرد   987%( 4/97)جم يت دانشجويان مورد مطال ه    
نرر زن و بر اساس مقطع و رشته تحصيلي  479%( 7/48)و 
نرر در  780%( 9/17)نرر در مقطع كارداني و  %217( 9/28)

هـاي علـوم    نرـر در رشـته   798 ،%(7/77)مقطع كارشناسـي 
پزشكي از جمله علوم آزمايشـگاهي، پرسـتاري و مامـايي،    

 872%( 8/82)در رشته فني و مهندسـي،  نرر  %278( 8/28)
نرـر در رشـته    271%( 8/22)لوم پايـه و  هاي ع نرر در رشته

دامنه سني جم يت مـورد  . ادبيات مشغول به تحصيل بودند
%( 7/78. )سـال بـود   7/28سال بـا ميـانگيع    78-47مطال ه 
 . نرر بومي و بقيه غير بومي بودند 790
دز و ي ـا يماريان در مورد بيدانشجو آگاهي يبررس يبرا    

متتلـف از جملـه    يهـا  طـه يح دري ا تؤس ـ ، HIVعرونت 
 يريشـگ يپ و عـدم انتقـال، درمـان    يهـا  انتقـال، راه  يها راه

 .(7جدول )شد يطراح
-20/78)81/72ان يميانگيع امتياز آگاهي در كل دانشجو    
94/72 = 89%CI ) ت آگاهي بـه صـورت ضـ يف،    يو وض

 وضـ يت آگـاهي   %2/90 .بنـدي شـد   متوسا و خوب رت ـه 
 آگاهي ض يف  راردر سطح % 8/9ا و ـمتوس% 44 وب،ـخ

 نگرش خنثي% 2/99نگرش مث ت، % 8/20ودند و ـه بـگرفت

فراواني و درصد پاسخ دانشجويان در مورد بيماري ايدز :  1جدول 
 HIVو عفونت 
 

 پاسخ صحيح سؤال
 درصد فراواني :اطلاعات عمومي

بيماري ايدز  ابل سـرايت از فـردي   
 2/82 811 . به فرد ديگر است

رشحات بـدن فـرد   ويروس ايدز در ت
 2/89 809 . آلوده وجود دارد

توان  فرد آلوده را از روي ظاهرش مي
 18 197 .تشتيو داد

فرد آلوده را در مراحل اوليـه توسـا   
 8/77 780 . شود آزمايش تشتيو داده نمي

اهداي خون مع را در م رض خطـر  
 7/11 181 . دهد ايدز  رار مي

اعتياد تزريقي عامـل مهـم گسـترش    
 9/84 888 . ري ايدز استبيما

   :هاي انتقال راه
هايي منتقل  ويروس ايدز از چه راه

   ؟شود مي

 88 884 دست دادن با فرد آلوده به ايدز
 8/89 877 استراده از توالت مشترك
 4/81 827 ارت اط جنسي با فرد آلوده

 7/81 828 استراده از سوزن و سرنگ مشترك
 8/89 807 ه ايدزدريافت خون از فرد آلوده ب

 8/48 498 گزش حشرات
 1/18 148 مادر م تلا به فرزند شيرخوار

 7/94 978 از شير مادر م تلا به ايدز
 8/19 177 سونا و استتر مشترك

 80 170 سرفه و عطسه
 1/84 809 خالكوبي
 9/17 718 حجامت

 8/88 181 بوسيدن فرد آلوده به ايدز
   :هاي پيشگيري راه

ايـدز در حـال حاضـر  ابـل     بيماري 
 4/97 987 .درمان است

 4/88 840 .بيماري ايدز  ابل پيشگيري است
 4/92 488 . بيماري ايدز واكسع دارد
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 بررسي نگرش دانشجويان نستت به ايدز: 3جدول 
 

 نه مخالف، نه موافق (درصد)موافق  سؤال رديف
 (درصد) مخالف (درصد)

احتمـال   صهدا بايد در خصوهمه اهداکنندگان خون   ل از ا 7
 ابتلا به ايدز مورد مشاوره  رار بگيرند

(8/80)874 (7/8)28 (7)98 

خون همه اهداکنندگان   ل از مصرف بايد از لحـا  ابـتلا بـه     2
 87(2/8) 77(2/7) 808(7/89) ايدز مورد آزمايش  رار بگيرد

8 

از آنجايی که تمـام خونهـاا اهـدايی آزمـايش مـی شـوند و       
آلوده بودن دور انداخته مـی شـوند  فـردا کـه در     درصورت 

م رض  خطر آلودگی به ايدز بـوده اسـت مـی توانـد جهـت       
 .اهداا خون ا دام کند

(2/84)829 (7/48)471 (1/77)798 

فردا که در م رض آلودگی به ايدز است بايد هنگـام اهـداا    4
 .خون به پزشك اطلاد دهد

(2/87)871 (7/4)88 (8/4)49 

 778(1/71) 822(8/88) 470(4/48) کع است مشكل شما هم باشدايدز مم 9

پاي ندا به اصول مذه ی و اخلا ـی در پيشـگيرا از بيمـارا     7
 72(7/7) 47(8/4) 848(7/88) .ايدز در جام ه نقش دارد

اهداا خون روش مناس ی براا انجام آزمايش ايـدز در افـراد    1
 پرخطر است

(2/88)878 (9/44)428 (8/71)779 

همه مسافرانی که از خارج کشور می آيند بايد تحت آزمايش  8
 789(2/74) 87(7/8) 129(2/17) ايدز  رار گيرند

 229(7/28) 820(1/88) 407(1/42) افراد م تلا به ايدز می توانند و اجازه دارند ازدواج کنند 8

 88(2/70) 709(7/77) 148(1/18) افراد م تلا به ايدز بهتر است بچه دار نشوند 70

 772(7/71) 918(8/70) 270(7/22) افراد م تلا به ايدز حتما  مشكل اخلا ی دارند 77

چنانچه فردا مشکوک به آلودگی همسرش به ايدز باشد بايد  72
 242(8/29) 401(8/42) 802(8/87) .از او جدا شود

در کنار فردا که آلوده بـه ايـدز اسـت بـراا شـما       نکار کرد 78
 288(8/28) 817(1/81) 828(88) مشكل است 

بهتريع راه پيشگيرا از گسترش ايدز ،  رنطينـه کـردن افـراد     74
 208(8/27) 404(9/42) 844(2/87) آلوده است

 
در صورت در معرض خطر قرار گرفتن بر حس  ميزان آگاهي و وضعيت  HIVگيري دانشجويان براي بررسي آزمايش  انتخا، راه پي: 2جدول 

 نگرش

آگاهي درصد  شرح رديف
 خو،

آگاهي درصد 
 متوس 

آگاهي درصد 
 ضعيف

نگرش درصد 
 مبتت

نگرش درصد 
 خنبي

نگرش درصد 
 منفي

 2/8 1/7 2/7 8/7 1/7 8/9 كنم اهداي خون مي 7

2 

يـا   ،به آزمايشگاه تشتيو ط ي
هاي مشاوره و يا پزشك  كلينيك

ســازمان انتقــال خــون مراج ــه 
 . كنم مي

2/87 7/88 8/80 8/82 7/88 8/82 

دهـم اصـلا  پيگيـري     ترجيح مي 8
 9/74 2/4 9/7 8/1 2/4 8/2 نكنم

 700 700 700 700 700 700 جمع 4
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 اساس بر .نس ت به بيماري داشتند يـرش منرـنگ% 8/28و 
داري بـيع وضـ يت آگـاهي و     دو ارت ـاط م نـي   آزمون كاي

.  مشاهده نشد رشته متتلف تحصيلي، جنسيت و محل تولد
خـانواده ارت ـاط    يت داد اعضـا  رآمد خانواده واما با سع، د

و  >p 007/0و  >p 009/0به ترتي  )ي مشاهده شددار يم ن
007/0 p< .)آگــاهي در دانشــجويان رشــته پزشــكي  امتيــاز

 در مقابل دانشجويان( 7/0ار ياف م رو انح 71/78انگيع يم)
 كمـي  ( 71/0انحــراف م يار  8/72ميانگيـع )غيـر پـزشكي

داري بيع  تراوت م ني t-testبود ولي بر اساس آزمون  با تر
 4/0-02/2)آگاهي در ايع دو گروه وجـود نداشـت   ميانگيع

 =89 %CI). 
شـد کـه    يال طراحؤس74 نگرش دانشجويان يدر بررس    

با ايع سؤا ت نگرش دانشجويان نس ت بـه کـار کـردن در    
 دار شـدن و  کنار فرد آلـوده، ازدواج،  رنطينـه کـردن، بچـه    

دانشـجويان  % 8/20 (.2جـدول  )شـد  يارزيـاب  خون ياهدا
نگـرش منرـي   % 8/28و خنثي نگرش % 2/99نگرش مث ت، 

 .نس ت به بيماري داشتند
داري بيع وض يت  اساس آزمون كاي دو ارت اط م ني بر    

نگــرش و رشــته تحصــيلي، مقطــع تحصــيلي و جنســيت  
 .مشاهده نشد

در  HIVسي آزمايش عملكرد افراد در رابطه با نحوه برر    
صورت در م رض خطر  رار گرفتع با سطح آگاهي و نـود  

براسـاس آزمـون   . مورد بررسـي  ـرار گرفـت    ،نگرش افراد
داري بـيع انتتـاب اهداكننـدگان بـا      ارت ـاط م نـي   ،دو كاي

وض يت آگاهي مشـاهده نشـد، ولـي بـا وضـ يت نگـرش       
 (.8جدول ()=p 007/0)دار بود ارت اط م ني

   
 بحث
تريع مشكلات بهداشـتي تمـام دنيـا اسـت،      مهم از دزاي    

رفتـاري و   چون ايع بيماري كمپلكسي از مشكلات روانـي، 
. شـود  عاطري است كه با هم منجر به بيماري جسـماني مـي  

يي نـدارد،  آبا ايـع بيمـاري كـه درمـان كـار      م ارزه راه تنها
آمـوزش   ،و بهتريع گزينه بـراي پيشـگيري  است پيشگيري 

هـاي   آمـوزش  طريـق  از HIV عرونت از پيشگيري .باشد مي
يافتني و  ابـل اجـرا بـراي     ستد كار كليدي، راه يك مداوم،

 حدا ل تا زمان داشتع واكسع يا داروي ايدز رل اپيدميـكنت
 .باشد مناس  مي

دانشـجويان داراي سـطح   % 2/90مطال ه ما نشان داد كه     
يج نتـا  بودنـد كـه مشـابه بـا     HIVآگاهي خوب نسـ ت بـه   

مطال اتي بود كه در شهرهاي متتلـف كشـورمان از جملـه    
 ـزويع، گـيلان و    شـيراز،  سركان،يتو تهران، ياسوج، ت ريز،
انجام  و تركيه جمله چيع، پاپع كشورهاي متتلف ازو  يزد

در مقايسـه بـا مطال ـه    افراد مورد مطال ـه   (.8-78)شده بود
 ،بـود انجام شـده   بيع دانشجويان در هميع شهر   لي كه در

ال تــه ايــع . نــداز ســطح بــا تري از آگــاهي برخــوردار بود
مـوش كـرد كـه در حـال حاضـر      اتـوان فر  وا  يت را نمـي 

منــابع اطلاعــاتي بيشــتري نســ ت بــه   ــل بــه دانشــجويان 
 .دسترسي دارند

 ،هـاا ايـع مطال ـه در بررسـی آگـاهی      بر اسـاس يافتـه      
ا کـه  هـاا انتقـال ايـع بيمـار     تـريع راه  مهم بهدانشجويان 

سرنگ و سوزن مشترک در تزريق، تمـاس جنسـی، تزريـق    
دانشـجويان  % 7/87حـدود   ،هاا خونی بود خون و فرآورده

مشابه مطال اتی بـود کـه    پاسخ درست داده بودند که تقري ا 
 .(8، 71-78)در ت ريز، چيع، پاپع و تركيه انجام شده بود

كـه پشـه عامـل     بودنـد  درصد دانشجويان م تقد% 8/87    
مشترك را يك عامل  ياستتر شنا% 77 است و HIVنتقال ا

از افـراد مـورد   % 7/72در كل  .دانستند خطر براي انتقال مي
چـون گـزش    هـاي انتقـال هـم    از راه مطال ه تصور غلطـي 

حشرات، استراده از توالت مشترک، سونا و استتر مشترک، 
ايـع مشـكل   . بوسيدن، سرفه و عطسه و دست دادن داشتند

كـه   اي در مطال ه. ه بودگزارش شد ت ديگران نيزتحقيقادر 
توالت مشـترك  % 8 نيش پشه،% 77پاپع انجام شده بود در 
کـه نشـان    دانسـتند  عطسه و سرفه را عامل انتقال مـي % 4و 
و نيـاز  است دهد اطلاعات دانشجويان در ايع زمينه کم  می

 .(78)باشد به آموزش بيشترا در ايع زمينه می

حـدود   ،کس  شده در  سمت نگـرش  در مورد نمرات    
مث ت نسـ ت بـه بيمـارا     دانشجويان داراا نگرش% 8/20

تمـام مسـافرانی کـه از    "هاي منرـي همچـون    نگرش .بودند
افرادا " ،" خارج کشور آيند بايد مورد آزمايش   رار گيرند

افراد ايـدزا  "و " دار شوند بچه ن ايد م تلا به ايدز هستندکه 
 دانشـجويان در بـيع  "  رنطينـه شـوند  بايد از جام ه طرد و 

از دانشـجويان ايـدز را مشـکل خـود     % 1/71. شـد  ديده مي
هـاا   که ايع م يع عدم آگاهی کامل آنان بـه راه  دانستند  نمی
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هـاا   اسـتراده از راه  يـا اعتمـاد بـه نرـس در     انتقال ايـدز و 
 . تواند خطرناک باشد پيشگيرا است که هر دو جن ه آن می

ي كـه در بـيع دانشـجويان در دو  سـمت     لييكي از مسا    
مورد مطال ه  رار گرفته بـود، ابتـدا نگـرش دانشـجويان در     

كـه   بـود  رابطه با اهداي خـون در افـراد در م ـرض خطـر    
مـورد  افراد موافق با اهداي خون ايع افراد بودنـد و  % 2/88

چنانچـه در م ـرض   كـه  در بررسي عملكرد خود افراد دوم 
چـه راه حلـي را انتتـاب     يرنـد، خطر عوامل عروني  رار گ
افراد اظهار كرده بودنـد ا ـدام   % 8/4خواهند كرد كه در كل 

هـاي تشـتيو    آزمايشگاه% 4/80نمايند،  به اهداي خون مي
به عنوان راه حـل انتتـابي ركـر    را ط ي و يا مراكز مشاوره 

دادنـد كـه اصـلا  موضـود را      مي حترجي% 8/4كرده بودند و 
اكثريت دانشجويان صـرف ن ـر از    اگر چه. دنگيري نكن پي

سطح آگاهي و نود نگرششان راه حـل درسـت را انتتـاب    
كرده بودند ولي ايع دو سر طيف هر دو مشـكلات زيـادي   

گروهي كه اهداي خـون را جهـت حـل     .نمايد را ايجاد مي
در صـورت آلـوده بـودن     ،مشكلشان انتتاب نمـوده بودنـد  

شـوند و   يباعث به خطر انداختع سلامت رخاير خـوني م ـ 
 گروه دوم نيز خطر انتشار آلـودگي در طـي دوران طـو ني   

 .  عرونت را به همراه خواهند داشت
 

 گيري نتيجه
اهداكنندگان در  از %2/90 ميزان آگاهيحاضر  مطال ه در   

حد خوب ارزيابي شد و حدود نيمي از دانشجويان سطح 
از آن جايي كه . داشتندآگاهي در حد متوسا به پاييع 

 هاي  زمه  ف برخي باورهاي م نوي، ض ف مهارتض
براي مقابله با هيجانات جنسي، ض ف آموزش و 

فقدان ت املات مؤثر در ن ام هاي  زم و نيز  مهارت
علت اصلي گرايش برخي از جوانان به رفتارهاي ، خانواده

بنابرايع ضرورت هر چه بيشتر آموزش . پر خطر است
سازي در شناخت بهداشت جنسي به م ناي توانمند

هاي سالم از  خطرات و حراظت از خود، اتتار نگرش
 گرتع" نه"جنس و جنسيت، ايجاد اعتماد به نرس و  درت 

ل جنسي براي مهار يكس  توانايي تجزيه و تحليل مسا و
تريع بيماري آميزشي دنيا كه به لحا   ايع موج از مهم

 پذيري جوانان را مورد هدف  رار داده است  زم آسي 
باشد  ايع خود مستلزم آموزش مداوم و اثربتش مي. است

براي  مراكز مشاورهها،  گردد در دانشگاه كه پيشنهاد مي
هم اطلاعات كافي دريافت  دنجوانان فراهم گردد تا بتوان

كار مناس  را انتتاب  راه ،نمايند و هم در صورت خطر
 .   كنند

   
   References : 

1- UNAIDS /WHO working Group on Global HIV/AIDs 

and STI Surveillance, Epidemiological  fact sheets on 

HIV/AIDS and sexually transmitted 

infections2002_update. available at:  

http//www.unaids.org/hivaidssinfo/statistics/fact_sheet

s/pdfs/Iran_en.pdf  

2- Status of the global HIV epidemic. Available at: URL:  

http//www.unaids.org 

3- Kim N, Stanton B, Li X, Dickersin K, Galbraith J. 

Effectiveness of 40 adolescent AIDS-risk reduction 

intervention: a quantative review. J Adolesc Health 

1997; 20(3): 204-15.  

4- Islamic Republic of Iran country Report; 2010. 

Available  at: 

http//www.unaids.org/pub/Report/Iran_2010_country_

progress_report_en_pdf  

5- Savaser S. Knowledge and attitude of high school 

student about AIDS: a Turkish perspective. Public 

Health Nurs 2003; 20(1): 71-9. 

6- Brook U. AIDS Knowledge and attitude of pupils 

attending urban high school in Israel. Patient Educ 

Couns 1999; 36(3): 271-8.  

7- Davis NM, Chan S, Wing L.  Knowledge,  attitude  and 

Behaviors related to HIV and AIDS among Chinese 

adolescents in Hong Kong. J Adolescent  Health  1998; 

 

     21: 651-65. 

8- Taheri JB, Maleki Z, Baharvand M, Majd Tabatabaei 

F. Knowledge and attitude of Tehran high school 

students on HIV/AIDS, 2005. Journal  of Dental 

School, Shahid Beheshti University of Medical 

Sciences 2008; 26(3): 303-12. [Article in Farsi]. 

9- Hamdi A, Hessami R, Salari B. Evaluation of 

knowledge and practice of Tabriz University Medical 

Students about the HIV transmission and prevention 

ways through 2002. Iranian Journal of Medical 

Education 2002; 7: 49-50. [Article in Farsi]. 

10- Zandi Ghashgaei K. The study of the knowledge and 

attitude of the students of YUMS about AIDS in 2001. 

Iranian Journal of Medical Education 2002; 2(8): 59. 

11- Tavoosi A, Zaferani A,  Enzevaei A, Tajik  P, 

Ahmadinezhad Z. Knowledge and attitude towards 

HIV/AIDS among Iranian students. BMC Public 

Health 2004; 4: 1- 6. 

12- Ghodsi    Z,   Goodarzi   S,   Mesgari   N.  The  Rate  of  

Awareness and Attitudes of IAU Student’s of 

Toyserkan on AIDS and Influential Factors on  It.  JSR 

2008; 3(16): 139-50.  
13- Hadi N, Mirzaei K. The level of knowledge about 

HIV/AIDS in high school students of Shiraz in  2004. 

Iranian South Medical Journal 2004; 7(1): 88-94. 

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 b

lo
od

jo
ur

na
l.i

r 
on

 2
02

5-
05

-2
8 

] 

                               6 / 8

https://bloodjournal.ir/article-1-435-en.html


 ناسماعيل صان ي مقدم و همكارا                                                                                 در مورد ايدزدانشجويان و عملكرد نگرش  ،آگاهي

 

 616 

14- Samiee A, Ghassemi Barfi R, Jahani Hashemi H, 

Mehrabanifar Z. Evaluation of knowledge and attitude 

of students about AIDS in International University of 

Imam Khomeini. Edrak Scientific Journal 2009; 88: 

35-9.[Article in Farsi] 

15- Abedini SA, Abedini SD, Khajeh E, Abedini SI, Kamal 

Zadeh H. Knowledge and attitude regarding AIDS 

among Health college students in Bander Abbas 2006. 

J Yasuj Fac Nurs Midwifery (Dena) 2007; 1(3): 19-25. 

[Article in Farsi] 

16- Mazlumi SS, Riazi SM, Afzal M, Rahmani A. 

Knowledge and attitude of the senior Yazd students  on 

AIDS.Toloo e Behdasht 2004; 3(4): 44-50. [Article in 

Farsi] 

17- Xiaodong  Tan ,   Jingju   Pan  , Dong Zhou, Chunhong 

Wang, Chaojun Xie. HIV/AIDS Knowledge, Attitudes 

and Behaviors Assessment of Chinese Students: A 

Questionnaire Study. Int J Environ Res Public Health 

2007; 4(3): 248-53. 

18- Maswanya E, Moji1 K, Aoyagi K, Yahata Y, Kusano 

Y, Nagata K, et al. Knowledge and attitudes toward 

AIDS among female college students in Nagasaki, 

Japan. Health Education Research 2000; 15(1): 5-11. 

19- Koksal S, Namal N, Vehid S, Yurtsever E. Knowledge 

and Attitude Towards HIV/AIDS Among Turkish 

Students. Infect Dis J 2005; 14(4): 118-23. 

20- Yaghmai M, Rahmani A. To assess level of the know 

of medical student about AIDS. Zahedan: Zahedan 

Medical University; 2000. [Thesis] 

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 b

lo
od

jo
ur

na
l.i

r 
on

 2
02

5-
05

-2
8 

] 

                               7 / 8

http://her.oxfordjournals.org/search?author1=E.+Maswanya&sortspec=date&submit=Submit
http://her.oxfordjournals.org/search?author1=K.+Moji&sortspec=date&submit=Submit
http://her.oxfordjournals.org/search?author1=K.+Moji&sortspec=date&submit=Submit
http://her.oxfordjournals.org/search?author1=K.+Aoyagi&sortspec=date&submit=Submit
http://her.oxfordjournals.org/search?author1=Y.+Yahata&sortspec=date&submit=Submit
http://her.oxfordjournals.org/search?author1=Y.+Kusano&sortspec=date&submit=Submit
http://her.oxfordjournals.org/search?author1=K.+Nagata&sortspec=date&submit=Submit
https://bloodjournal.ir/article-1-435-en.html


 98زمستان ،  4شماره  ، 1 هدور                                                

                                                                                                             612 

 

 

Knowledge, attitude and practice toward HIV/AIDS among

students of Zahedan Islamic Azad University 
 

 
Sanei Moghaddam E.

1,2
, Khosravi S.

1,2
, Abiz A.

1,2
, Marashi N.

3
, Nahr Karon M.

3
, Sarhadi I.

3 

 
1Researach Center of Iranian Blood Transfusion Organization, Tehran, Iran 
2Zahedan Regional Educational Blood Transfusion Center, Zahedan, Iran 
3Zahedan Islamic Azad University, Zahedan, Iran  

 
 

Abstract 
Background and Objectives 

HIV spreads rapidly both within and across borders. The majority of new cases emerges 

among young adults who are also main victims. Iran is a young country and it is necessary to 

determine knowledge and attitude of students as a symbol of young population to understand 

their ability in campaign with AIDS and plan appropriate educational programs.

 

Materials and Methods 

A cross sectional study was conducted amongst 951 students of Zahedan Islamic Azad 

University from 2007 to 2008. The information was acquired by a four-part questionnaire. The 

obtained data were finally analyzed with Chi-square and t-test by using SPSS16. 

 

Results 

Our results showed that the knowledge level of 50.2% of university students about HIV/AIDS 

was evaluated as good, 44% intermediate, and 5.8% poor. Out of the respondents, 17.1% had 

positive attitude and 25.9% negative attitude toward HIV/AIDS, and 56.9% neither negative 

nor positive. Out of the students, 12.1% had misconceptions about transmission of HIV/AIDS. 

Mosquito bites (31.9%), public swimming pools (11%), public toilets (3.5%), sneezing and 

coughing (11.9%), kissing (9.2%), and shaking hands (3.4%) were incorrectly identified as 

routes of transmission.

 

Conclusions 

Although the knowledge level of students seemed to be moderately high, misconception about 

the routes of transmission was common. The misconceptions and unfavorable attitudes should 

be then corrected. 
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